
COMPLEXUL NAŢIONAL MUZEAL ASTRA 
LA ANIVERSAREA ASOCIAŢIUNll PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ 

ŞI CULTURA POPORULUI ROMÂN ASTRA 

Se împlinesc în aceste zile 150 de ani de istorie şi înfăptuiri nemuritoare ale 
românilor din Transilvania. Asociafiunea Transilvană pentru Literatura Română şi Cultura 
Poporului Român ASTRA a luat naştere pe fundalul trezirii conştiinţei naţionale a naţiunilor 
Europei, a recunoaşterii forţei reprezentate de românii din Transilvania. 

Încă din anul 1852 ideea înfiinţării Asociatiunii sub forma unei societăţi literare a 
aparţinut lui Avram Iancu, Axente Sever şi Simion Bărnuţiu. O întreagă generaţie de mari 
intelectuali ai vremii au îmbrăţişat, cu mult entuziasm actul de înfăptuire în baza deciziei 
Adunării Constituante din 23-26 oct. v/4-7 nov, n-1861, a primei Adunări Generale a 
Asociafiunii, desfăşurată la Sibiu, în prezenţa a peste 170 de români, întruniţi în edificiul 
Seminarului Teologic. Între aceştia s-a remarcat, în mod special, Mitropolitul Andrei 
Şaguna care şi-a asumat, prin Biserica Ortodoxă Ardeleană, sarcina de a fi primul 
preşedinte al Asociaţiunii şi cel care va sprijini învăţământul românesc de toate gradele, 
înfiinţând şcoli parohiale, introducând în programele seminarului teologic instrucţia 

pedagogică a preoţilor şi întemeind Gimnaziul românesc din Braşov, cel care astăzi îi 
poartă numele. 

Între măsurile programatice stabilite de adunările generale ale Asociafiunii, menite 
să afirme nivelul economic şi cultural al românilor din Transilvania, un loc important l-au 
reprezentat expoziţiile cu caracter economic-industrial şi cultural. Varietatea şi valoarea 
exponatelor prezentate în aceste expoziţii au determinat în scurt timp iniţierea unor 
proiecte pentru realizarea unui muzeu destinat păstrării valorilor neamului. Inaugurat la 19-
25 august 1905, Muzeul Asociafiunii, deschis în Casa Naţională construită în actualul parc 
ASTRA din Sibiu, a reprezentat în anii care au urmat, alături de bibliotecă, un bastion al 
apărării şi afirmării identităţii culturale a românilor din Transilvania, dar şi a întreg poporului 
român, o flacără aprinsă în mijlocul ţării menită să apere cuceririle dobândite şi să dezvolte 
conştiinţa identităţii naţionale, pregătind actul Unirii de la 1918. Aici, în Casa Naţională sau 
Palatul Asociaţiunii, pe frontispiciul căreia se mai poate citi şi astăzi „Muzeul Asociafiunil' a 
fiinţat până în anul 1950 Muzeul cu toate secţiile sale: etnografie, istorie, ştiinţe naturale, 
învăţământ etc., completat de o bibliotecă deschisă tuturor celor care doreau să înveţe şi 
să se pregătească în folosul poporului român. Din acest punct de vedere, prin înfăptuirile 
realizate, ASTRA a reprezentat o adevărată academie populară a românilor, încurajând şi 
stimulând ştiinţele umaniste, cultura şi artele în mod special. 

Prin tematica expoziţiei sale inaugurale Muzeul Asociatiunii de la Sibiu a transmis 
idei vizionare care au marcat începuturile muzeografiei româneşti din secolul al XX-iea, cu 
precădere ştiinţa etnografică aflată şi ea la început de drum. 

Prezentarea uneltelor specifice industriilor populare de la cele mai simple exponate 
la instalaţii hidraulice de tehnică populară prezentate sub formă de machete şi până la 
transferul unor construcţii autentice din situ în imediata vecinătate a Muzeului a 
reprezentat una din ideile novatoare care a determinat, în anii care au urmat realizarea 
unor laborioase cercetări care au condus la fundamentarea ştiinţifică şi realizarea unora 
dintre cele mai importante muzee şi colecţii etnografice din România. 

Astăzi la 150 de ani de la fondarea Asociaţiunii pentru Literatura Română şi Cultura 
Poporului Român şi la 106 ani de la inaugurarea Muzeului Asociafjunii, Complexul 
Naţional Muzeal ASTRA (descendent ideatic şi patrimonial) al acestora este cea mai 
importantă instituţie etno-muzeală din România şi printre cele mai apreciate instituţii de 
acest profil din lume; reprezintă România pe harta celor mai frumoase 100 muzee, iar 
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Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale ASTRA, cel mai mare muzeu din cadrul 
complexului este cotat la cel mai înalt nivel de interes turistic din România. 

Complexul Naţional Muzeal ASTRA cuprinde, astăzi, în structura sa funcţională 
patru muzee cu tematică etnografică naţională şi universală (Muzeul Civilizaţiei Populare 
Tradiţional ASTRA, Muzeul Civilizaţiei Transilvane ASTRA, Muzeul de Etnografie 
Universală „Franz Binder", Muzeul de Etnografie şi Artă Populară Săsească „Emil 
Sigerus") şi cinci departamente muzeale specializate în cercetarea şi documentarea 
patrimoniului muzeal, antropologie vizuală, conservare şi restaurare, marketing şi educaţie 
muzeală, managementului proiectelor. Muzeul ASTRA în ansamblul său este deţinătorul 
unui patrimoniu monumental de peste 400 de construcţii autentice transferate în Muzeul în 
Aer Liber şi a unui patrimoniu obiectual care atinge cca. 200.000 de obiecte. 

Complexul Naţional Muzeal ASTRA dezvoltă anual, prin muzeele sale, programe 
culturale de mare inspiraţie naţională şi universală, axate pe relevarea şi promovarea 
valorilor culturii tradiţionale româneşti în contextual Patrimoniului Cultural European şi 

Mondial, păstrarea identităţilor culturale în cadrul comunităţilor rurale pentru salvarea 
diversităţii şi bogăţiei culturilor Europei în deplină concordanţă cu politicile în domeniul 
culturii din Uniunea Europeană, pe modelul dialogului cultural susţinut prin mulţimi de 
culturi, locale, zonale, naţionale, continentale coexistând prin comunicare, toleranţă şi 

respectul fiecăreia în cadrul unei civilizaţii globalizatoare. 
Prin programele sale de cooperare, parteneriate, colaborări şi noile politici cultural

sociale Muzeul ASTRA a depăşit în anul 2011 un record istoric de peste 400.000 de 
vizitatori clasându-se pe locul al II-iea la nivel naţional, după Muzeul Bran, iar în domeniul 
investiţiilor din fonduri externe ocupă de departe cel mai important loc în România cu cea 
mai mare investiţie în programe de conservare şi restaurare a patrimoniului cultural 
naţional prin Programul Conservarea şi Restaurarea Patrimoniului Muzeului Civilizatiei 
Populare Tradifionale ASTRA, în valoare totală de cca. 3 ml. euro. 

Acum, în ceas aniversar, când privim în urmă cu adâncă recunoştinţă respect şi 

mândrie, suntem datori să ne închinăm în faţa inteligenţei, stăruinţei şi curajului iniţiatorilor 
proiectului fondator al ASTREI, pus în operă cu atâta forţă şi profesionalism de înaintaşii şi 
contemporanii noştri. Să le păstrăm mereu vie memoria generatoare de exemple. 

1905. Sec{iunea etnografică. Obiecte 
etnografice din zona Sălaj 

Director general, 
Valeriu Ion Olaru 

2011. Expozitia Moştenirea etnografică a Muzeului 
ASTRA. Tezaure din patrimoniul Muzeului 

Asocia{iunii 
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